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ВСТУП
Здійснення ефективного управління регіональним

розвитком базується на комплексному оцінюванні при'
родно'ресурсного (у т.ч. паливно'енергетичного), тру'
дового, виробничого, науково'технічного, фінансово'
го потенціалу територіально'просторових утворень та
встановленні пріоритетів розвитку, а також втілення їх
у стратегії та програми.

Розробка комплексної стратегії соціально'еконо'
мічного розвитку регіону передбачає проведення де'
тального аналізу не тільки галузевої, а й територіаль'
ної структури господарства регіону задля виявлення
пріоритетних для розвитку видів економічної діяльності
та форм організації господарювання у залежності від
встановлених національних цілей розвитку та регіональ'
них інтересів.
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Системний аналіз територіальної та галузевої струк'
тури регіону, що склалася, слід розпочати з досліджен'
ня її теоретичних основ задля виявлення пріоритетної
для розвитку галузевої структури регіону, встановлен'
ня удосконалених форм територіальної організації про'
дуктивних сил. У зв'язку з цим актуальність означеного
кола питань підвищується, а зацікавленість у їх вирі'
шенні зі сторони науковців, політиків та топ'менеджерів
посилюється та набуває особливого значення серед
проблем регіонально'просторового розвитку.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Метою статті є дослідження основ формування те'

риторіально'галузевої структури регіону в сучасних
умовах господарювання. Задля досягнення встановле'
ної мети необхідно вирішити ряд завдань:
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— проаналізувати різні точки зору щодо тлумачен'
ня поняття "територіальна структура";

— розкрити питання формування територіально'га'
лузевої структури господарства регіону, встановивши
її основні елементи;

— визначити роль та значення кластерних об'єднань
у формуванні та розвитку територіально'галузевої
структури регіону.

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ
Питання дослідження соціально'економічного роз'

витку регіонів та встановлення їх стратегічних пріори'
тетів не є новими для наукових шкіл регіональної еко'
номіки та для представників політикуму в Україні. Про'
те актуальність цих питань з кожним роком підвищуєть'
ся, що пов'язано з поступовою реалізацією Концепції
державної регіональної політики [20] та Державної стра'
тегії регіонального розвитку на період до 2015 року"
[12], що націлена на подолання суттєвих територіаль'
них диспропорцій та підвищення конкурентоспромож'
ності регіонів.

Підвищення зацікавленості до проблем регіональ'
ного розвитку задля вироблення їх стратегічних орієн'
тирів призвели до формування відповідного норматив'
но'правового забезпечення [5—8] дій органів держав'
ної влади та реорганізації самої адміністративної сис'
теми — формування Міністерства регіонального роз'
витку, будівництва та житлово'комунального господар'
ства.

Дотримання стратегічного підходу щодо розвитку
регіонально'просторових утворень передбачає встанов'

лення перспективних для розвитку галузей економіки
та відповідно формування оптимальної галузевої струк'
тури господарства регіону, що задекларовано у страте'
гіях соціально'економічного розвитку на регіонально'
му рівні. При цьому питанням формування оптимальної
територіальної структури регіону та встановлення удос'
коналених форм організації продуктивних сил при'
діляється менше уваги при їх суттєвій вагомості у вирі'
шенні проблем територіально'просторового розвитку
країни загалом.

Дослідження територіальної структури регіону не'
обхідно починати із вивчення ряду теоретичних аспектів,
зокрема щодо її встановлення, що є необхідним у про'
цесі формування оптимальної територіально'галузевої
структури регіону. Трактування поняття "територіаль'
на структура" напряму залежить від розуміння понять
"територія" та "простір", зокрема "економічний прос'
тір".

Територію (в перекладі з латині — territorium) роз'
глядають як "земельний простір з певними межами" [11,
с. 731; 2, с. 1163]. При цьому виділяють митну, поштову
та економічну територію як ключові терміни, що вико'
ристовуються в міжнародні практиці. Економічна тери'
торія включає територію адміністративного управління
країни, де здійснюється товарно'грошовий обіг вільно;
повітряний простір; територіальні води та континенталь'
ний шельф у відношенні яких дана країна має винятко'
ве право на виловлювання риби, видобуток сировини,
палива тощо; "територіальні анклави" закордоном, тоб'
то економічні зони у інших державах, які використову'
ються цією країною на орендній основі або шляхом

Таблиця 1. Теоретичні підходи до тлумачення поняття "територіальна структура" *

* складено автором.
Стеченко Д.М. територіальну структуру розглядає як співвідношення видів економічної діяльності за областями країни [19, с.

142], що з нашої точки зору, відображає сутність регіональної структури національного господарства країни, встановленої за
галузями господарювання.
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купівлі власності для дипломатичних, військових, нау'
кових та інших цілей; зони, вільні від митного контро'
лю" [2, с. 1163].

Визначення понять "територія" та "економічна те'
риторія" пов'язане з поняттям "простір", зокрема "еко'
номічний простір". Простір розглядають як "1) об'
'єктивну реальність, форму існування матерії, що ха'
рактеризується протяжністю та обсягом; … 2) поверх'
ня, земельна площа" [11, с. 573]. У свою чергу еконо'
мічний простір — це, по'перше, "господарська систе'
ма, розвиток якої взаємозумовлений зв'язками між
природою і суспільством та економічними відносина'
ми між суб'єктами підприємництва", по'друге, "сфера
господарської діяльності в межах певного середови'
ща" [14, с. 37—38].

Таким чином, за показниками вимірювання (довжи'
на, ширина — показники протяжності та площі, висота
та глибина — показники об'єму) та сутнісними характе'
ристиками поняття "економічна територія" та "еконо'
мічний простір" дещо співпадають. Саме у межах тери'
торії, що встановлена з економічної точки зору, фор'
мується територіальна структура. На регіональному
рівні це економічна територія регіону, тобто певної оди'
ниці відповідно до адміністративно'територіального
поділу країни. А у межах регіонального економічного
простору територіальна структура функціонує та роз'
вивається, тобто встановлюються взаємовідносини між
суб'єктами господарювання, органами державної вла'
ди на місцях та відповідно кінцевими споживачами ви'
робленої продукції та наданих послуг даної території
регіону.

Встановлення регіонального економічного просто'
ру підпорядковано ряду закономірностей, що безпосе'
редньо впливають на процес формування територіаль'
ної структури регіону, видозмінення її елементів, а саме
[14, с. 38—39]:

— взаємозалежність та впорядкованість елементів
регіонального економічного простору стосовно один
одного;

— підвищення ролі та значення територіальної
інфраструктури (зокрема житлово'комунального обслу'
говування) як об'єднуючої ланки елементів регіональ'
ного економічного простору;

— встановлення диспропорцій у розвитку елементів
регіонального економічного простору різних регіональ'
но'просторових утворень;

— розширення меж регіонального економічного
простору у зв'язку з активізацією господарської діяль'
ності підприємств регіону.

Таким чином, встановлення сутнісних характерис'
тик понять "економічна територія" та "економічний
простір" свідчить про єдність, проте не тотожність цих
категорій. Перше поняття у більшій мірі використову'
ють при розкритті питань державного адміністрування,
зокрема на міжнародному рівні, а друге — при вирі'
шенні проблем економічного розвитку, вивченні госпо'
дарських процесів. Це дозволяє перейти до досліджен'
ня поняття "територіальна структура". Визначення по'
няття "територіальна структура" також не є єдиним
(табл. 1).

Цікавим є підхід щодо розуміння поняття "терито'
ріальна структура" господарства регіону, сформований

О.В. Ольшанською, М.І. Фащевським, І.В. Білоконем,
які розглядають її як "комплексну взаємодію таких ком'
понентів: природно'ресурсного потенціалу, населення,
виробничих та обслуговуючих структур, соціальної ін'
фраструктури" [14, с. 104], що пересікається з тракту'
ванням поняття "галузева структура", яка, на їх думку,
визначається встановленням співвідношень за видами
економічної діяльності.

На думку О.П. Добровольської, територіальна
структура господарства регіону передбачає просто'
рову організацію різних видів виробництва на його
території зі встановленням тісних взаємозв'язків між
економічним(и) центром(ами) регіону та ареалами [3,
с. 88], тобто його віддаленими ділянками, зорієнто'
ваними на видобуток та первинну переробку сиро'
вини, та ринками споживання продукції кінцевими
покупцями. Співвідношення економічного центру та
периферії веде до виникнення різних типів територ'
іальної структури господарства регіону та, в резуль'
таті, формування міжгалузевих господарських ком'
плексів.

За результатами критичного огляду визначень
поняття "територіальна структура" встановлено, що
процес формування територіальної структури госпо'
дарства регіону безпосередньо пов'язаний зі вста'
новленням його галузевої структури. При цьому,
якщо формування галузевої структури господарства
регіону базується на проявах суспільно'територіаль'
ного поділу праці, то встановлення територіальної
структури залежить від розвитку основних форм сус'
пільної організації праці (спеціалізація, комбінуван'
ня та кооперування), традиційних та нових форм
розвитку продуктивних сил регіонально'просторово'
го утворення.

Випливає, що із вищевикладеного, з нашої точки
зору, територіальна структура складається під впливом
територіально'просторових зв'язків і визначається спів'
відношенням форм організації та розвитку продуктив'
них сил регіонально'просторового утворення з ураху'
ванням їх галузевої та функціональної направленості.
Таке визначення є коректним для трактування сутності
територіальної структури, що склалася на регіонально'
му, а не на національному рівні. У межах національного
господарства у більшій мірі визначають структуру на'
ціональної економіки за видами економічної діяльності
[3] та за регіонами країни [19].

Взаємообумовленість галузевої та територіальної
структури регіону, їх оптимізація та встановлення тісно'
го взаємозв'язку між їхніми елементами позитивно по'
значається на регіональному розвитку, а саме приводить
до підвищення комплексності розвитку продуктивних
сил регіону. При цьому, комплексний розвиток продук'
тивних сил — це "заснований на раціональній спеціалі'
зації економічно ефективний тип розвитку продуктив'
них сил, який характеризується взаємопов'язаністю,
пропорційністю, збалансованістю поєднання галузей,
виробництв і споживачів в економічному циклі, раціо'
нальним ресурсоспоживанням та оптимальною щодо
цього територіальною організацією економічної діяль'
ності" [9, с. 93].

Таким чином, галузева та територіальна структура
господарства нерозривно пов'язані між собою, тому
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формування територіально'галузевої структури госпо'
дарства, як правило, розглядають як єдиний процес.
Як і галузева, так і територіальна структура господар'
ства регіону може змінюватись, що проявляється, у
першому випадку, у зміні галузевих орієнтирів розвит'
ку економіки регіону, а у другому випадку, у поступо'
вому відмиранні розвинутих та встановленні нових
форм організації та розвитку продуктивних сил регіо'
ну.

На думку ряду вчених'регіоналістів О.В. Ольшансь'
кої, М.І. Фащевського, І.В. Білоконя, саме ефективна
територіальна організація є одним із ключових факторів
регіонально'просторового розвитку, яка "відображає
територіальні форми існування його економічної сис'
теми та взаємозв'язку її складових, а також значно зу'
мовлює специфіку управління господарською систе'
мою" [14, с. 103].

Основними проявами територіальної структури гос'
подарства, що вже склалася на регіональному рівні, є
налагоджене функціонування усіх її елементів, зокре'
ма міжгалузевих господарських комплексів, під яким
слід розуміти "сукупність галузей, які беруть участь у
реалізації народногосподарських програм і виробляють
однотипну продукцію" [4, с. 803]. На думку Добро'
вольської О.П., міжгалузеві господарські комплекси
формують єдині напрямки розвитку економіки регіонів
країни у розрізі їх галузевої систематики продуктивних
сил [3, с. 88].

У конкурентних умовах господарювання альтерна'
тивною формою організації виробничих сил регіону
виступають кластерні об'єднання, що приходять на зміну
міжгалузевим господарським комплексам та характери'
зуються схожими особливостями функціонування, а
саме єдністю планування та управління.

Кластер визначають як "добровільне об'єднання
фірм у певній сфері підприємництва, пов'язаних між
собою технологічно і, як правило, за ознакою геогра'
фічної близькості" [17], яке націлене на підвищення кон'
курентоспроможності виробництва за рахунок активі'
зації інноваційної та інвестиційної діяльності, що веде
до включення нових учасників господарського проце'
су. Отже, кластер "представляє собою групу географі'
чно локалізованих взаємопов'язаних компаній, поста'
чальників обладнання, комплектуючих, спеціалізованих
послуг, інфраструктури, науково'дослідних інститутів,
вищих навчальних закладів та інших організацій, які
взаємодоповнюють один одного та посилюють конку'
рентні переваги окремих компаній і кластера у цілому"
[15, с. 15].

На нашу думку, саме територіально'галузеві клас'
тери виступають як об'єднання підприємств однієї функ'
ціональної направленості задля підвищення технологіч'
ної ефективності виробництва, продуктивності праці та
конкурентоспроможності виробництва та товару при
здійсненні випуску одного чи декілька видів продукції
та збережені їхньої юридичної самостійності. У зв'язку
з цим при організації кластерного об'єднання його учас'
ники одночасно виступають у якості партнерів та кон'
курентів на регіональному ринку. Існуючі організацій'
но'правові форми виробництва не дають змоги досяг'
нути означених цілей та суттєвих конкурентних переваг
при формуванні і функціонуванні виробничих структур
одного з будь'яких найбільш розповсюджених типів
організації.

Таким чином, формування традиційної територі'
ально'галузевої структури господарства регіону грун'
тується на функціонуванні міжгалузевих господарсь'
ких комплексів різної функціональної направленості
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Рис. 1. Моделі територіально�галузевої структури господарства регіону*
* складено автором.
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та типу. Кластерні об'єднання слід
розглядати як перспективну форму
організації продуктивних сил та фор'
мування сучасної територіально'га'
лузевої структури господарства пев'
ного регіонально'просторового ут'
ворення з урахуванням факторів
впливу зовнішнього та внутрішнього
конкурентного середовища функці'
онування (рис. 1).

Традиційна модель територіаль'
но'галузевої структури господарства
регіону передбачає формування галу'
зевих або ж інтегральних міжгалузе'
вих господарських комплексів із
чітким встановленням їхнього галузе'
вого складу та меж функціонування
на регіональному рівні. Структура
міжгалузевого господарського комп'
лексу визначається за встановленням
основних галузей (галузей спеціалі'
зації) та галузей, які націлені на забез'
печення ефективного функціонування
перших.

Сучасна модель територіально'
галузевої структури господарства ре'
гіону грунтується на застосуванні кла'
стерного підходу, що у ринкових умо'
вах господарювання є одним з
найбільш ефективних у сфері управ'
ління регіонально'просторовим роз'
витком, оскільки може забезпечити
реалізацію так званого "технологічного прориву" в еко'
номіці України та її регіонів. У свою чергу, це відобра'
жається на галузевих трансформаційних зрушеннях в
економці регіонів, на трансформаційних процесах в соц'
іальній сфері та секторах національної економіки краї'
ни.

На думку Соколенко С.І., ключовими пріоритетни'
ми напрямками технологічної модернізації економіки
країни та її регіонів є [16] "енергоефективність та енер'
гозбереження, ядерні та космічні технології, медичні
технології та лікарські засоби, стратегічні інформаційні
технології, створення суперкомп'ютерів, розробка їх
програмного забезпечення". При цьому підвищується
значимість інноваційно'активних підприємств при фор'
муванні кластерних утворень.

Реформування економіки та оптимізація територі'
ально'галузевої структури на кластерній основі веде до
виникнення нових форм організації продуктивних сил
задля забезпечення більш ефективного розвитку інно'
ваційної складової економіки регіону, а саме: промис'
лових та технологічних парків, бізнес'інкубаторів, вен'
чурних підприємств, технополісів, інжинірингових та
науково'дослідних центрів, деякі з яких є учасниками
кластерних утворень.

У зв'язку з цим при сучасній моделі територіаль'
но'галузевої структури господарства кластерні утво'
рення можуть включати підприємства галузей госпо'
дарювання інших територіально'господарських комп'
лексів у як учасників, об'єднаних спільною метою. При
цьому, по'перше, економічні межі територіально'гос'

подарських комплексів розмиваються. По'друге, по'
силення міжрегіональної співпраці завдяки розвитку
кластерних утворень, зокрема трансграничних, веде до
розмивання економічних меж адміністративно'терито'
ріальних одиниць.

Ряд суттєвих відмінностей сучасної моделі терито'
ріально'галузевої структури господарства регіону від
традиційної полягають й у тому, що в основі її форму'
вання лежить розрізнення понять "основні (головні) га'
лузі", "базові галузі" та "галузі обслуговування" госпо'
дарства регіону. На нашу думку, як при традиційній, так
і при сучасній моделі основні (головні) галузі форму'
ють ядро господарства регіону, тобто визначаються як
галузі спеціалізації, що набувають рис пропульсивних
галузей економіки регіону.

У свою чергу базові галузі господарства регіону
лежать у основі забезпечення функціонування ядра гос'
подарства регіону та визначаються в залежності від його
галузевої спрямованості. Тобто базові галузі — це клю'
чові галузі, без розвитку яких не можливо обійтись при
здійсненні господарської діяльності будь'якого виду.
Слід відзначити, що поняття "базові галузі" — це не то'
тожне поняттю "галузі обслуговування", оскільки ос'
танні включено, як правило, до галузей інфраструкту'
ри. Спільною рисою є те, що базові галузі та галузі об'
слуговування націлені на забезпечення функціонуван'
ня основних галузей господарства регіону, проте їхня
функціональна спрямованість є різною.

Так, наприклад, при формуванні туристсько'рекре'
аційного кластеру регіону необхідно забезпечити
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Рис. 2. Склад паливного кластеру регіону [15, с. 16]
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ефективне функціонування сфери транспорту, тобто
"базової галузі" згідно з сучасною моделлю територі'
ально'галузевої структури господарства регіону. Для
стабільного розвитку швейних, переробно'харчових
кластерів та кластерів біотехнологій необхідним є на'
лагодження просторових взаємозв'язків із підприєм'
ствами (аграрними фермами) у сфері сільського госпо'
дарства (рослинництві та тваринництві), що для цих про'
мислових кластерів набуває рис "базової галузі".

Роль та значення базових галузей господарювання
зростає у зв'язку з підвищенням уваги до питань ресур'
сомісткості продукції, що випускається, зокрема енер'
гомісткості товарів та послуг. Так, електроенергетика
виступає як базова галузь при функціонуванні та роз'
витку деяких хімічних та металургійних кластерів, що
об'єднують підприємства енергоємних виробництв. Га'
лузі видобутку різних видів палива паливно'енергетич'
ного комплексу є базовими галузями для гірничошахт'
них кластерів.

Перехід до формування територіально'галузевої
структури господарства регіону на кластерний є вкрай
важливим, адже дозволяє врахувати сучасні реалії
здійснення господарської діяльності на регіональному
рівні, а саме:

— посилення інтенсивності конкуренції на регіо'
нальних ринках не тільки товарів та послуг, а й капіталів
та ресурсів;

— збільшення впливу з боку факторів зовнішнього
середовища, зокрема посилення значущості екологіч'
ного фактору господарювання;

— продовження здійснення трансформаційних зру'
шень в економіці регіонів країни, зокрема за формою
власності;

— підвищення ролі та значення паливно'енергетич'
ного сектору у розвитку економіки регіонів країни у
зв'язку з активізацією господарських процесів та кон'
курентних процесів на сировинних ринках.

На думку Соколенко С.І., назріла необхідність тех'
нологічної модернізації та формування відповідних
інноваційних кластерів не тільки у промисловості, а й в
сільському господарстві та сировинному секторі, зок'
рема щодо використання альтернативних джерел
енергії [16]. У цьому напрямку здійснено ряд кроків:
сформовано Харківський технопарк "Технополіс", що
є кластером альтернативної енергетики, національний
інноваційний кластер "Енергетика сталого розвитку" у
м. Києві, національний інноваційний кластер "Нові тех'
нології природокористування" у Донецькому економіч'
ному районі [18].

Слід відзначити, що саме паливно'енергетичний
сектор розглядають як один із пріоритетних секторів
економіки регіонів для реалізації кластерних ініціа'
тив. Формування кластерних утворень у паливно'
енергетичному секторі економіки, по'перше, дозво'
лить здійснити реконструкцію енергетичного госпо'
дарства ряду регіонів України з подальшою його мо'
дернізацією, що позитивно впливатиме на зниження
енергозатрат у виробництві не тільки енергоємної
продукції.

По'друге, реалізація кластерних ініціатив у цьому
секторі економіки на інноваційній основі дозволить ком'
плексно підійти до вирішення проблем енергоефектив'

ності та енергозбереження за рахунок впровадження
нових технологій щодо випуску альтернативних видів
палива, зокрема біопалива.

У зв'язку з цим у паливно'енергетичному секторі
економіки регіону є можливим формування паливних
кластерних утворень, приклад яких наведено на рис. 2,
кластерів у сфері альтернативної енергетики або ж ком'
плексних паливно'енергетичних кластерів. При цьому
паливно'енергетичний кластер слід розглядати як "су'
купність підприємств, які забезпечують впровадження
енергозберігаючих технологій та активізацію розвитку
альтернативних джерел енергії, включаючи вітроенер'
гетику, використання сонячної енергії і геотермальних
джерел, а також виробництво біопалива" [13, с. 7].

На регіональному рівні кластерні ініціативи у палив'
но'енергетичному секторі економіки є пріоритетними
для Карпатського, Причорноморського, Придніпровсь'
кого, Донецького, Північно'Східного й Центрального
економічних районів країни, про що свідчать відповідні
дослідження [18; 21] та нормативно'правові розробки
[13]. Реалізація кластерних ініціатив у цих регіонах краї'
ни обумовлена, по'перше, назріванням необхідності
здійснення технологічної модернізації енергетичного
господарства, по'друге, накопиченням нереалізовано'
го природно'ресурсного та інноваційного потенціалу у
цьому секторі економіки регіонів.

Формування територіально'галузевої структури
господарства регіону на кластерній основі дозволить
підвищити соціально'економічні показники розвитку
економіки регіону, зокрема економічної ефективності
виробництва та його регіональної конкурентоспромож'
ності, активізувати інноваційні та інвестиційні процеси,
посилити міжрегіональну та трансграничну співпрацю.

ВИСНОВКИ
1. Критичний аналіз різних точок зору щодо розу'

міння поняття "територіальна структура" господарства
регіону показав, що єдиного підходу до його визначен'
ня немає. Територіальну структуру встановлюють за
співвідношеннями тільки галузей господарювання, га'
лузей господарювання у адміністративно'територіаль'
ному розрізі країни. З нашої точки зору, територіальну
структуру господарства регіону слід розглядати за фор'
мами організації його продуктивних сил.

2. Формування територіально'галузевої структури
господарства регіону грунтується на встановленні пев'
них співвідношень між його міжгалузевими господарсь'
кими комплексами. У сучасних конкурентних умовах
господарювання формування територіально'галузевої
структури регіону слід здійснювати на кластерній ос'
нові, виділивши основні галузі (тобто пропульсивні),
базові галузі та галузі обслуговування.

3. Кластерні об'єднання слід розглядати як перспек'
тивну форму організації продуктивних сил господарства
регіону. Суттєва роль кластерних об'єднань у форму'
ванні сучасної територіально'галузевої структури гос'
подарства регіону обумовлена можливістю врахування
конкурентних умов господарювання та сучасних тен'
денцій регіонального розвитку. Такий підхід до форму'
вання територіально'галузевої структури господарства
регіону дозволить підвищити соціально'економічні по'
казники розвитку економіки регіону, зокрема його регі'
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ональної конкурентоспроможності та економічної
ефективності виробництва.
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